

# СМЕШАННЫЕ СЕМЬИ В РЕСПУБЛИКЕ КОРЕЯ

**Д.Г. ИНЧОЛЬ**  
Аспирантка Сургутского  
государственного университета

ЧТО ИХ ВОЛНУЕТ, С КАКИМИ ПРОБЛЕМАМИ ОНИ СТАЛКИВАЮТСЯ

*Ключевые слова:* Республика Корея, национально-смешанные семьи, межнациональные брачные союзы, адаптационные проблемы

В принципе в Корее такие браки никогда не считались чем-то из ряда вон выходящим. С древних времен жители Корейского полуострова осуществляли интенсивный культурный и торговый обмен с зарубежными странами, побочным следствием которых было появление межнациональных браков<sup>2</sup>. Однако с XV в. корейские власти приступили к проведению политики изоляции страны, и число подобных союзов резко сократилось.

Первый национально-смешанный брак, заключенный уже в новое время, был союзом между корейцем и американкой. Корейца звали Со Чэ-пхиль, его назначили заместителем военного министра после государственного переворота, организованного в 1884 г. корейскими реформаторами. Просуществовав всего три дня, правительство распалось, а Со Чэ-пхиль сумел скрыться и через Японию добраться до Америки, где поступил в университет и стал первым корейским дипломированным доктором. В начале 1890-х гг. Со Чэ-пхиль познакомился со своей будущей женой - дочерью бывшего руководителя Почтовой службы США. Супружеская пара несколько лет прожила в Корее, но в основном их жизнь была связана с Америкой.

Первый брак американца и кореянки был зарегистрирован в 1911 г., когда работавший в Пусане доктор и миссионер Чарльз Ирвинг развелся со своей женой и женился на местной женщине. В то время этот поступок вызвал большой резонанс в США.

## ОТ ЕДИНИЧНЫХ СЛУЧАЕВ - К МАССОВОМУ ЯВЛЕНИЮ

После 1945 г. в Южной Корее появились американские войска,

**В последние годы Южная Корея занимает одно из ведущих мест в мире по числу национально-смешанных браков, т.е. союзов, заключаемых между гражданами РК и иностранцами, - по-корейски кукчже кёльхон, что дословно переводится как «международный брак»<sup>1</sup>.**

и национально-смешанные браки стали массовым явлением. Тогда на территории РК размещалось около 60-70 тыс. военнослужащих США, а за период с 1945 по 1990 гг. было заключено 95950 брачных союзов между американскими военными и кореянками. Эти браки способствовали формированию нового поколения более лояльных к брачным узам корейцев с иностранками<sup>3</sup>.

Начиная с 1990-х гг. в Южной Корее наметилась тенденция к увеличению числа национально-смешанных браков. В это же время особую популярность приобрели трансграничные браки (т.е. браки, заключенные представителями одного народа, разделенного государственными границами) между этническими кореянками из КНР (*чосонжок*) и корейцами из РК. Южнокорейское правительство поощряло подобные союзы, поскольку они позволяли восполнить недостаток невест в сельских районах РК. Число трансграничных браков росло вплоть до 1997 г., после чего их вновь стало меньше, - на этот раз в связи с азиатским финансовым кризисом<sup>4</sup>.

Распространению национально-смешанных браков в Южной Корее способствовал половой дисбаланс, в результате которого налицо нехватка женщин брачного возраста и миграция девушек

из сельских районов в города, которая приводит к отсутствию достаточного числа молодых женщин в деревнях.

Все межнациональные брачные союзы в РК условно можно разделить на две категории: корейцы, женившиеся на иностранках, и кореянки, связавшие себя узами брака с гражданами других государств.

До 1994 г. Южная Корея выступала в роли «экспортера невест», а затем типичным смешанным браком стал союз между этническим корейцем и иностранкой. До 2007 г. наибольшее предпочтение корейские мужчины отдавали китайкам, вьетнамкам, японкам, филиппинкам, узбечкам, монголкам и русским. Затем на третье место вышли камбоджийки (в 2006 г. - 394, в 2007 г. - 1804 брачных союза), обогнав японок и филиппинок, а число союзов с вьетнамками сократилось на треть - с 10131 до 6611. Тогда же корейские мужчины обратили внимание на жительниц Таиланда - число браков с тайками увеличилось вдвое (2006 г. - 273, 2007 г. - 531); а уроженки стран СНГ, в частности Узбекистана, вообще перестали фигурировать в списке иностранных невест<sup>5</sup>.

Особенно быстрый рост национально-смешанных браков наблюдается в южнокорейских провинциях. Мужскую сторону в таких союзах обычно представляют корейцы, занимающиеся рыбным промыслом, сельским или лесным хозяйством, а также мужчины с невысокими доходами, калек и вдовцы с детьми, которые не пользуются вниманием требовательных соотечественниц.

С 2000 по 2005 гг. первое место в списке иностранных невест в брачных союзах, зарегистрированных в сельскохозяйственных районах РК, занимали китайки;

второе - вьетнамки; третье - филиппинки; за ними следовали монголки, тайки, узбечки и камбоджийки. Однако в последние годы резко увеличилось число невест из Вьетнама. Большинство корейцев, женатых на иностранках, проживает в городах, а также в провинциях Чолла-намдо, Кёнсан-пукто и Чхунчхон-намдо<sup>6</sup>.

Что касается браков корейцев с иностранцами, то наибольшей популярностью в качестве мужей в 2003 г. у корейских женщин пользовались граждане Японии (2 613); США (1 237); КНР (1 199); Бангладеш (158); Пакистана (130); Австралии (108) и Германии (93). Однако, начиная с 2004 г. первое место среди кандидатов в супруги занимают граждане КНР, второе - Японии и третье - США. Среди различных районов Южной Кореи по числу браков, заключенных между корейцами и иностранцами, лидируют Сеул и провинция Кёнгидо; далее следуют крупные порты страны - Пусан и Инчхон<sup>7</sup>.

Согласно данным Национальной статистической службы РК, число национально-смешанных браков, ежегодно заключаемых между гражданами Южной Кореи и других стран, постепенно увеличивалось до 2005 г., после чего стабилизировалось и даже несколько снизилось, достигнув рекордной отметки в 2008 г.

## СЕМЬ ГЛАВНЫХ ПРОБЛЕМ...

В любом браке периодически возникают те или иные конфликты; тем более они неизбежно появляются в межнациональных союзах, когда соединяются судьбы двух людей, имеющих не только индивидуальные, но, прежде всего, культурные отличия. Поэтому появление определенных трудностей в подобных взаимоотношениях, скорее, норма, нежели исключение. Вместе с тем, число выпавших на долю национально-смешанных семей проблем напрямую зависит от образовательного и экономического статуса супругов, а также от их социального опыта до эмиграции<sup>8</sup>.

В числе важнейших адаптационных проблем можно выделить следующие семь главных проблем:

- коммуникативная проблема или языковой барьер;

- соблюдение национальных обычаев, препятствующих установлению нормальных личных отношений;

- социальные предубеждения и национальные предрассудки;

- социальная изоляция смешанных семей; различное понимание мужских и женских гендерных ролей;

- конфликты между родителями и детьми;

- трудности психоэмоционального характера;

- правовые, экономические и бытовые проблемы.

Рассмотрим теперь каждую из этих проблем отдельно.

**Языковой барьер** - первая преграда, возникающая на пути межнациональных семей. Во внутрисемейных отношениях наличие языкового барьера обостряет эмоциональную напряженность как между супругами, так и между родителями и детьми. В принимающем социуме языковой барьер ограничивает коммуникативные возможности индивида и, как следствие, замедляет и затрудняет процесс его социальной, культурной и экономической адаптации. По словам бывшего президента Американской торговой палаты в РК Джоунза, «...причина, по которой люди считают, что корейцы проявляют недружелюбное отношение к иностранцам, кроется в том, что они (корейцы. - Д.И.) не говорят по-английски»<sup>9</sup>. Правда, в Южной Кореи широко распространены китайский и японский языки, однако английский все же остается общепринятым языком международного общения, и если бы он был принят в РК в качестве официального, то и личностные проблемы, в том числе семейные, решились бы здесь успешнее.

**Национальные обычаи** - следующая проблема, которая нередко встречается в смешанных семьях. Это исторически установившиеся, во многом стереотипные виды поведения лиц определенной национальности, которые воспроизводятся в данной национальной среде или группе и являются привычными для их членов. Обычаи позволяют сохранять преемственность в наци-

ональном развитии, придавать национальный колорит культуре и образу жизни, следовать религиозным догматам. Вместе с тем, на смену устаревшим национальным обычаям, естественно, должны приходиться новые, способствующие формированию более современных общественных отношений.

Так, согласно издавна существовавшим в Кореи патриархальным семейным традициям, брак представляет собой своеобразный контракт, в котором каждая сторона имеет свои, четко определенные традицией, права и обязанности. Вопрос о заключении брачного союза решается родителями будущих супругов. В результате в корейском обществе существовало два типа браков: *ёнъэ* - союз, состоявшийся по воле самих супругов, и *чунъмэ* - брак, заключенный при содействии посредников: родственников, друзей, начальников, сослуживцев и профессиональных свах. Однако одобрение со стороны родителей важно в обоих случаях. И это нашло отражение в южнокорейском Гражданском кодексе, в котором вплоть до 1977 г. существовало положение о том, что официальная регистрация брака напрямую зависит от родительского одобрения будущего союза<sup>10</sup>.

Выбор супруга определялся его потенциальной способностью зарабатывать деньги, которая напрямую зависела от происхождения, образования, служебного положения, возраста и здоровья мужчины. Согласно корейской семейной традиции, женщина выбирала не просто человека, с которым ей предстояло прожить всю жизнь (разводы были крайне редки), но и кормильца, с которым она разделит его общественное положение и материальные успехи. До конца 1980-х гг. после замужества женщину, как правило, автоматически увольняли с работы<sup>11</sup>. Кроме того, в патриархальной корейской семье было нормой проживание новобрачных с родителями мужа, безоговорочное выполнение распоряжений свекрови, проявление уважения и почтительности по отношению к старшим родственникам, распределение женой семейных финансов.

Однако в последние десятилетия в связи со стремительным экономическим развитием Южной Кореи и сопутствующим ему ростом образовательного уровня, в т.ч. и женского, а также в связи с распространением в стране различных веяний западной культуры, началась радикальная перестройка конфуцианской семейной модели. Последствиями данного процесса стали следующие тенденции: индивидуализм; свобода брачного выбора; стремление к построению гармоничных семейных отношений на основе любви и взаимопонимания; отказ от совместного проживания с родственниками мужа и подчинения свекрови; экономическая самостоятельность женщин; стремительный рост числа разводов; сокращение рождаемости; увеличение мобильности населения с целью получения образования и улучшения качества жизни, следствием чего стал рост смешанных браков.

Еще одно препятствие в процессе адаптации смешанных семей на территории РК - **социальные предубеждения**, которые приобретают особый характер в контексте **национальных предубеждений**. Национальные предубеждения - это в основном ложные взгляды у части лиц одной национальности по отношению к представителям другой. Социальные предубеждения представляют собой определенные установки, формирующие враждебное отношение ко всем членам той или иной группы, независимо от входящих в нее индивидов. Такие установки обладают большой устойчивостью и практически не поддаются изменению под влиянием рациональных доводов.

Так, несмотря на рост числа иностранных граждан, пребывающих в Южной Корее на временной или постоянной основе, страна по-прежнему остается мононациональным государством, и корейцы придают большое значение этнической и культурной однородности или чистокровности<sup>12</sup>. Всё это приводит к ксенофобии: враждебности, нетерпимости, неприятия всего чужого, иностранного, а также к межличностному антагонизму. В результате корейцы не приветствуют браки

граждан РК с иностранцами и не прилагают особых усилий, чтобы помочь гражданам других государств интегрироваться в корейское общество<sup>13</sup>. Южнокорейский ученый-антрополог профессор Хан считает, что «...недостаточно отказаться от... мифа об этнической однородности, поскольку дискриминация и предубеждения в корейском обществе имеют более глубокие корни, ... проблема заключается в... культурном превосходстве над теми, кто принадлежит к другой расе и имеет более низкие доходы, чем мы (корейцы. - Д.И.)»<sup>14</sup>.

Наиболее острая проблема, с которой сталкивается большинство национально-смешанных семей в Южной Корее, - **социальная изоляция**. Большинство межнациональных семей проживает в отдаленных фермерских хозяйствах, рыбацких поселках, в результате чего формируется их вынужденная географическая изоляция, способствующая отчуждению членов таких семей как от своего, так и от корейского общества<sup>15</sup>.

**Различное понимание мужских и женских гендерных ролей** - еще один потенциальный источник конфликтов в смешанных семьях. В данном случае понятие «гендерная роль» включает в себя полоролевое поведение человека в обществе, а также влияние личностных и поведенческих характеристик индивида на формирование его взаимоотношений с другими людьми. В смешанных браках проблема заключается в том, что один супруг ожидает от другого тот тип поведения, который, по его представлениям, отвечает стандартам той культуры, к которой принадлежит его вторая половина. Так, например, иностранки, выбравшие в спутники жизни этнических корейцев, рассчитывают на то, что южнокорейские мужчины имеют современные взгляды на взаимоотношения полов в целом и на внутрисемейное разделение ролей супругов в частности. В свою очередь, корейцы (большинство из которых живут в сельской местности, где ощущается дисбаланс полов), заключающие браки с иностранками, как правило, стремятся найти в них женщин, соответст-

вующих традиционным конфуцианским представлениям<sup>16</sup>.

**Взаимоотношения между родителями и детьми** в межнациональных семьях осложняются тем, что дети в таких семьях воспитываются одновременно в двух культурных мирах, воспринимая стандарты доминирующей культуры. Это нередко приводит к конфликту с тем родителем, который не принадлежит к данному культурному сообществу. Кроме того, определенные трудности в смешанных семьях возникают из-за расхождения мнений супругов в вопросе воспитания детей.

**Трудности психоэмоционального характера** могут возникнуть в любом брачном союзе; однако в смешанных семьях эти проблемы усиливаются из-за того, что представители отдельных культур по-разному выражают свои основные эмоции. В результате у них формируются различные представления о браке в целом и о необходимых для его заключения эмоциональных составляющих (например, таких, как любовь и интимные отношения), в частности. Иными словами, существенно отличаются ожидания будущих невест и женихов от брака и мотивация его заключения. Так, для представителей одной культуры брак - совместное времяпрепровождение двух любящих друг друга людей; для другой - партнерские отношения, заключенные для достижения успеха, а также для решения вопроса о продолжении рода.

**С правовыми проблемами** сталкиваются те смешанные семьи, в которых один из супругов (как правило, иностранец) находится на нелегальном положении в стране, не имеет постоянного места работы и не является гражданином Южной Кореи (РК не признает двойного гражданства)<sup>17</sup>. Время, затраченное на приобретение легального статуса, трудоустройство и получение гражданства, - наиболее трудный адаптационный период, в течение которого иностранный супруг особенно нуждается в государственной и правовой защите, а также в поддержке со стороны остальных членов семьи.

**Экономические проблемы** в

смешанных браках обычно возникают из-за существующей в некоторых семьях материальной зависимости неработающей жены-иностранки от мужа. Кроме того, финансовые затруднения испытывают и те межнациональные семьи, которые живут в сельской местности, поскольку мужчины в таких союзах изначально выбирают себе в жены иностранок, так как зачастую неспособны материально обеспечить корейских женщин.

Наличие **бытовых проблем** в межнациональных семьях, где один из супругов - этнический кореец, обусловлены в основном спецификой национальной кухни, а также долго существовавшей в Корее половозрастной системой разделения домашнего труда.

### ...И КАК ОНИ РЕШАЮТСЯ

Исследователи предлагают различные способы ее решения.

Так, Хо выделяет три способа: капитуляцию, компромисс и сосуществование. Капитуляция подразумевает отказ от типа поведения, присущего той культурной среде, к которой принадлежит один супруг, и принятие поведения другого супруга. Компромисс предполагает частичный отказ от своей точки зрения и принятие точки зрения брачного партнера. Сосуществование заключается в том, что оба супруга сохраняют свои межкультурные отличия<sup>18</sup>.

Тзенг разделяет альтернативный, смешанный и творческий подходы. При выборе альтернативного пути брачные партнеры в процессе адаптации меняют свое культурное поведение; при использовании смешанного подхода супруги принимают обычаи и поведение друг друга и периодически демонстрируют их в своем брачном союзе; в процессе творческой адаптации партнеры вырабатывают совершенно новый тип поведения, отказываясь от своих основных культурных норм<sup>19</sup>.

В любом случае каждая национально-смешанная семья остается один на один со своими внутрисемейными проблемами и даже при построении конструктив-

ного межкультурного диалога, как правило, нуждается в помощи со стороны властей и общества в целом.

Правительство и парламент Южной Кореи уже приступили к разработке государственной политики, направленной на решение адаптационных проблем, возникающих у иностранцев, вступивших в официальный брак с гражданами РК. В частности, правительство объявило об осуществлении программы помощи иностранкам, состоящим в браке с этническими корейцами и проживающим на территории РК. Ее выполнение координирует Корейский центр защиты прав женщин-мигрантов. Программа включает в себя выдачу женам-иностранкам учебных пособий по корейскому языку и материнству (они изданы на четырех языках - китайском, вьетнамском, русском и английском), а также оплату услуг домработниц, в обязанности которых входит помощь женщинам-мигранткам по уходу за ребенком в течение 20 дней после его рождения. Планируется, что эти мероприятия сохранятся на протяжении 5 лет и позволят членам смешанных семей успешнее адаптироваться к жизни в иной социокультурной среде<sup>20</sup>.

В июне 2006 г. министерство сельского и лесного хозяйства РК объявило о намерении, начиная с 2007 г., оказывать помощь межнациональным семьям, проживающим в сельской местности. Оно предложило ввести систему обучения корейскому языку и организовать проведение семейных консультаций на дому, а также создать учебные лагеря для смешанных семей. Для этого планируется набирать специальных волонтеров из числа бывших учителей, госслужащих и иностранок, успешно адаптировавшихся к жизни в Южной Корее, которые еженедельно в течение 5 месяцев будут обучать вновь прибывших в страну женщин корейскому языку и знакомить их с особенностями местного быта и этикета. Кроме того, начиная с 2007 г., министерство сельского и лесного хозяйства начало проводить конкурсы на звание образцовой интернациональной се-

мейной пары. По результатам конкурса в каждой южнокорейской провинции, участвующей в данном мероприятии, выбирается одна смешанная супружеская пара, которая получит возможность бесплатно побывать на родине супруги. В дальнейшем предполагается увеличить число межнациональных семей, которые смогут воспользоваться этими льготами<sup>21</sup>.

В августе 2008 г. корейский благотворительный фонд *Учи-жин* совместно с цифровой спутниковой радиостанцией *KISS* открыл канал круглосуточного радиовещания, предназначенный для межнациональных семей, проживающих в РК, а также для иностранных бизнесменов, студентов и туристов. Сейчас все передачи транслируются на китайском, вьетнамском, филиппинском, тайском, монгольском, японском, арабском и русском языках. Основное содержание программ составляют музыкальные композиции корейских и национальных исполнителей и новостные репортажи, освещающие прошедшие или предстоящие культурные мероприятия, организованные для национально-смешанных семей - главной целевой аудитории радиостанции. На радио регулярно проводятся уроки корейского языка, составленные по материалам, предоставленным Государственной академией корейского языка. Благодаря тематическим передачам радиослушатели имеют возможность пообщаться друг с другом и с приглашенными гостями на родном языке, обсудить семейно-бытовые проблемы и известия, полученные с родины, поучаствовать в конкурсах, оставить свои отзывы и комментарии на интернет-форуме радиостанции. Таким образом, радиостанция *KISS* выполняет не только информационно-развлекательные функции, но и помогает членам межнациональных семей адаптироваться к жизни в иной социальной среде и преодолеть языковой и культурный барьеры<sup>22</sup>.

В сентябре 2008 г. вступил в силу новый закон, принятый кабинетом министров и направленный на поддержание смешанных

семей, проживающих в Республике Корея. Согласно ему, 80 центров межнациональных браков и семей будут преобразованы в центры интернациональной поддержки, которые будут предоставлять консультационные и образовательные услуги. Закон определяет должностные обязанности служащих и типы объектов, которые предполагается создать в таких центрах. Теперь иностранцы смогут получать больше информации о жизни в Южной Корее из ежеквартального журнала, издаваемого на нескольких иностранных языках. Кроме того, иностранным резидентам будет предоставлен более широкий выбор адаптационных программ.

И это лишь первые шаги, направленные на улучшение сложившейся ситуации. Для достижения более существенных результатов требуются более радикальные меры. В их числе: разработка и внедрение новых политических, социальных и образовательных программ; совершенствование миграционного законодательства; сотрудничество Республики Корея с другими государствами, сталкивающимися с похожими проблемами (например, с Китаем и Индией). Кроме того, поскольку распространение национально-смешанных браков приводит к изменению этнического состава и культурных стереотипов в странах-реципиентах, государственные и обществен-

ные организации должны уделять больше внимания установлению полноценного двухстороннего взаимодействия между мигрантами и доминирующим этносом.

## ПУТЬ К ГАРМОНИЧНОМУ ОБЩЕСТВУ

По результатам опроса, проведенного в 1994 г. журналом *Far Eastern Economic Review* в ряде стран Восточной Азии, только 30% корейских родителей благосклонно отнеслись к возможности вступления своих детей в брак с иностранцами. Для сравнения: подобные союзы одобрили 77% тайцев, 73% японцев и 62% тайваньцев<sup>23</sup>. Вместе с тем, в последние годы, в связи с ростом числа национально-смешанных браков, в РК постепенно формируется толерантное отношение к подобным союзам в целом и к иностранным резидентам в частности<sup>24</sup>.

Так, согласно обзору Министерства по вопросам равенства полов, проведенному в 2008 г., 8 из каждых 10 корейцев доброжелательно относятся к своим соседям - представителям других национальностей. Около 95% респондентов сообщили, что «...с удовольствием помогли бы иностранным невестам, проживающим по соседству»; примерно 50% выступили за то, что правительству необходимо оказывать поддержку иммигрантам для то-

го, чтобы они смогли успешно адаптироваться к корейскому обществу<sup>25</sup>.

Таким образом, налицо изменение взглядов на брак и семью в южнокорейском обществе. Это, в конечном итоге, и привело к росту числа национально-смешанных браков, что, в свою очередь, оказывает значительное влияние на:

- динамику этнического состава населения даже в таком мононациональном государстве, как Республика Корея;

- экономические, политические, правовые и культурные отношения Южной Кореи со странами - экспортерами иностранных супругов;

- внутригосударственную политику, экономику, законодательство, социальное устройство и культуру, освобождая общество от национальных предрассудков и этнических стереотипов.

Большинство членов национально-смешанных семей в Республике Корея, в общем, уже обладают определенным поликультурным сознанием. Южнокорейские эксперты считают, что для создания подлинно гармоничного многонационального общества необходимо более тесное сотрудничество этнических корейцев и иностранных резидентов, результатом которого будет, в частности, обеспечение благоприятной среды для воспитания и образования детей из межнациональных семей<sup>26</sup>.

<sup>1</sup> Ланьков А.Н. Международные браки // Сеульский вестник, 21.04.2005 - <http://vestnik.kr/author/lankov/>

<sup>2</sup> Kim Jae-young. What Can we Do for Education of Racially Mixed Children? // Korea Focus. Spring 2006, № 1.

<sup>3</sup> Ем Н.Б. Межэтнический союз корейских женщин и американских военнослужащих как этап в истории межнациональных браков корейцев США - [http://world.lib.ru/type/index\\_type\\_4-1.shtml](http://world.lib.ru/type/index_type_4-1.shtml)

<sup>4</sup> Почагина О.В. Трансграничные браки: Китай и Южная Корея // Проблемы Дальнего Востока, 2008, № 2.

<sup>5</sup> Штефан Е. Число интернациональных свадеб перестало расти // Сеульский вестник, 04.11.2008 - <http://vestnik.kr/author/stefan/>

<sup>6</sup> Гуенков В. Каждая четвертая свадьба в корейской деревне теперь «интернациональная» // Сеульский вестник, 16.07.2005 - <http://vestnik.kr/autor/guenkov/>;

<sup>7</sup> Гуенков В. Южнокорейки всё чаще выбирают себе в мужья иностранцев // Сеульский вестник, 03.02.2005 - <http://vestnik.kr/autor/guenkov/>

<sup>8</sup> Ем Н.Б. Указ. соч.

<sup>9</sup> Korea Needs Fresh Mindset toward Foreign Workers // Korea Focus. Spring 2007, p. 82-91.

<sup>10</sup> Ланьков А.Н. Гендер по-корейски // Русский журнал, 7.11.03.2003 - <http://lankov.oriental.ru/articles.shtml>

<sup>11</sup> Там же.

<sup>12</sup> From Racial Purity to Ethnic diversity // Korea Focus. Spring 2006, №1.

<sup>13</sup> Cho Joon-mo. Foreign Workers Policy Requires harmony of Humanitarianism and National Interests // Korea Focus. Autumn 2006, № 3.

<sup>14</sup> Han Kyung-gu. 'Pure-bloodism' is not the Issue // Korea Focus. Autumn 2007.

<sup>15</sup> Nahm Han-hee. Maria who Married a Korean and Lives in Jeongeup // Korea Focus. Summer 2006, № 2.

<sup>16</sup> Почагина О.В. Указ. соч., с. 125-137.

<sup>17</sup> Ланьков А.Н. Принятие корейского гражданства - нехоженная тропа - <http://vestnik.tripod.com/>

<sup>18</sup> Мацумото Д. Психология и культура. Глава 16. Культура и социальное поведение - <http://krotov.info/libsec/13m/mar/imoto0.htm>

<sup>19</sup> Там же.

<sup>20</sup> Почагина О.В. Указ. соч. С. 125-137; Штефан Е. Правительство будет помогать иностранным женам корейцев // Сеульский вестник, 19.03.2005 - <http://vestnik.kr/author/stefan/>

<sup>21</sup> Гуенков В. Женам-иностранкам поможет Минсельхоз // Сеульский вестник, 06.07.2006 - <http://vestnik.kr/author/guenkov/>

<sup>22</sup> Осетрова М. Информационно-музыкальному радио на русском языке исполнился год // Сеульский вестник, 06.10.2010 - <http://vestnik.kr/author/pepilota1/>

<sup>23</sup> Ланьков А.Н. Иностранцы в Корее // Вестник Центра корейского языка и культуры. СПб., Петербургское востоковедение, 1996, №1 - <http://lankov.oriental.ru/510.shtml>

<sup>24</sup> Почагина О.В. Указ. соч., с. 125-137.

<sup>25</sup> Корейское общество становится мультикультурным // Новости Южной Кореи, 07.06.2008 - <http://southkoreanews.ru/>

<sup>26</sup> Nahm Han-hee. Op. cit., p. 45-46.